

По итогам распределения руководящих постов в Государственной Думе Федерального Собрания России два важных портфеля оказались у томичей.

Бывший заместитель главы администрации Томской области Владимир Баур избран председателем комитета по организации работы Госдумы. Это весьма значимая должность, поскольку комитет не только займется организацией работы нижней палаты парламента России, но и будет курировать аппарат Государственной Думы.

Бывший первый секретарь Томского обкома КПСС, а ныне один из лидеров Компартии Российской Федерации Виктор Зоркальцев занял пост председателя комитета по делам общественных объединений и религиозных организаций.

ПО ДЕПУТАТАМ СОСКУЧИЛИСЬ?

В конце недели, 20 января, глава администрации Томской области Виктор Кресс подписал постановление "О реформе местного самоуправления в г. Томске".

Принятый документ утверждает два Положения: "Об основах организации и деятельности самоуправления г. Томска" и "О выборах в Томскую городскую Думу".

Постановление утверждает новые принципы городского самоуправления, предполагается и принятие устава городской Думы. В состав нового выборного органа войдут 18 депутатов, согласные совмещать работу в представительном органе со своей основной деятельностью. Своих кандидатов в депутаты смогут выдвигать избирательные объединения и группы избирателей.

В Томске появится и свой мэр. По совместительству он будет являться и главой городской администрации. На вопрос, будет ли эта должность выборной, Положение отвечает довольно уклончиво. Если глава области определит, что проведение выборов мэра необходимо, тогда все томицы смогут выразить свое мнение. Пока же мэром города с момента вступления в силу постановления в силу становится автоматически глава городской администрации.

Подробнее с основными тезисами документов читатели "Красного знамени" смогут познакомиться в будущих номерах.

Выборы в Томскую городскую Думу назначены на тот же срок, что и в областную, - на 27 марта 1994 года.

СОЛОМОНОВО РЕШЕНИЕ?

19-21 января в Томске работала комиссия администрации президента РФ, возглавляемая заместителем руководителя администрации президента Вячеславом Волковым. Целью приезда комиссии было знакомство с областью, руководителями областной администрации, представителями федеральных структур, работающих на территории, ситуацией, связанной с назначением представителя президента РФ по Томской области.

Вячеслав Волков подтвердил решение президента сохранить институт представителей президента РФ.

Администрация президента работает над процедурой назначения представителей президента, составным элементом которой станут обязательный выезд в регион руководителей администрации и учет общественного мнения при назначении на этот важный государственный пост.

Работа комиссии не закончена и будет продолжена в Москве. Решение о назначении представителя президента будет принято после внимательного анализа всех представленных документов.

Читателей просим звонить по телефонам: 21-28-42, 21-48-85, 21-36-44.

ПОДПИСАТЬСЯ НА «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» - НИКОГДА НЕ ПОЗДНО

Вы уже почувствовали, что вам не хватает нашей газеты? Тогда поспешите на почту: до 20-го числа каждого месяца вы можете подписаться на месяц последующий.

Чтобы получать газету с марта и по июнь включительно, вам осталось в любом почтовом отделении заплатить 1600 рублей (или, если нравится, по 400 рублей каждый месяц).



ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

(СРЕДА, 26 ЯНВАРЯ 1994 ГОДА * № 19 (21936) * ЦЕНА 20 РУБ. (в розницу))

репортер

БЕЗРАБОТИЦА - ТЕМА НЕЛЕГКАЯ

В районах области проходят совещания руководителей предприятий всех форм собственности с профсоюзным активом. Инициаторы их проведения - областное управление труда и занятости и Федерация профсоюзных организаций области. Цель встреч - обсудить проблемы занятости на селе и проанализировать, как идет заключение трудовых договоров и соглашений в коллективах.

В Зырянском районе сегодня более семи тысяч человек работают на производстве, полторы сотни - в торговле, около двухсот заняты в фермерском хозяйстве. В прошлом году в районный отдел труда и занятости обратилось 308 человек. 272 - признаны безработными, из них более половины трудоустроены. Среди сельских безработных - 60 процентов женщин, 74 процента рабочих, треть составляет молодежь.

Специалисты ожидают, что к концу 94-го уровень безработицы возрастет в два-три раза, и в первую очередь среди служащих бюджетной сферы.

Районным отделом разработана специальная программа, которая предусматривает организацию общественных работ, создание дополнительных рабочих мест.

У фермеров - сбор

Он назначен на 26 января. Делегатам, представляющим более двух тысяч крестьянских хозяйств, предстоит обсудить итоги работы Томской АККОР между двумя конференциями, избрать новый состав органов самоуправления областной фермерской ассоциации.

Если брать шире, разговор пойдет (не может не пойти) о том, как дальше развиваться фермерскому движению области. Сегодня оно уже располагает определенным опытом, однако острыми и сложными остаются проблемы, с которыми крестьянским хозяйствам постоянно приходится сталкиваться. Коллективный совет призван помочь выработать направления совместных действий.

ОТ 01 ДО 05

...А мальчик спасся

В 9 часов 40 минут на пульт связи пожарной охраны поступило сообщение, что из квартиры 2-го этажа деревянного дома по улице Колхозной, 22, в Томске, вырвался дым, затем - открытый огонь.

В противогазных и защитных костюмах пожарные вошли в обтобе пламенем жилище. И внесли женщину и ее 5-летнюю дочь мертвыми. Мальчика, пытаясь выпринуть из окна и зацепившись руками за подоконник уже со стороны улицы, пожарные сняли. Они отстояли от огня и соседние квартиры.

Отрабатывается версия, что в квартире № 4 произошел взрыв какой-то легковоспламеняющейся жидкости - возможно, спирта. Поэтому мама с дочкой, находившиеся рядом в эпицентре взрыва, погибли мгновенно.

И. МИНИНА.

Девочка встала на табуретку...

Для того, чтобы получить удар электрическим током, ей не надо было бы совать пальцы в розетку. Во Дворце культуры "Авангард" достаточно прикоснуться к отсыревшим стенам...

Прошлым летом рядом с "Авангардом" произошел порыв подземной трубы. Подвал здания понемногу стал заполняться водой. Осенью с включением тепла и началом подачи горячей воды уровень "подземных" вод резко возрос. Обычно в таких ситуациях проводят аварийно-ремонтные работы: вскрывают асфальт, находят злоступную трубу и заменяют ее. Но у бедного ЖКО приборного завода, который по договору выполнял коммунальные работы в ДК, на ремонт сетей денег не было. Как временное средство спасения от наводнения поставили откачивающий насос. Возмож-



ГОСТИ РЕДАКЦИИ

ХОТЯ И НЕ В ПАРИЖЕ,

но "Парижский банановый торт" недавно отведать нам все-таки удалось. Это случилось на чествовании победителей кулинарного конкурса "Лакомка", который наша газета вела несколько месяцев. Победители, по доброй традиции, пришли с блюдами-победителями. Андрей Семиколонов принес замечательный торт - и мы почувствовали себя немного парижанами. А Марина Ляскина угостила шоколадными профитролями - просто блаженство какое-то!

Мы пили чай, дегустировали, говорили "за жизнь", спрашивали, как в наше время им удаются такие вещи... Победители получили от редакции кухонный комбайн и электроварильницу, а журналисты - чудесное настроение на несколько дней вперед.

Е. СИДОРОВИЧ. Фото В. ВЕЙЛЕРТА.

"ПОЧТОВСКИЕ" НОВОСТИ

«ТЯЖЕЛА ТЫ, ЖИЗНЬ ПЕНСИОНЕРА...»

На недавней встрече руководства Сибхикомбината с неработающими пенсионерами эта горькая истина еще раз подтвердилась: да, тяжела. Не хватает пенсии для нормально-го существования человека, как ни крути. И поэтому по решению руководства комбината в скором времени будут существенно увеличены разовые выплаты всем уходящим на пенсию работникам. Кроме того, каждый квартал СХК будет выплачивать определенные суммы бывшим труженникам.

ЛОЗА ИСКАЛА РАДИОНУКЛИДЫ...

Насколько вероятна опасность закачивания радионуклидов в скважины Сибхикомбината? Не утону ли они туда, куда... не положе-но? Например, в томский водозабор? Ответы на эти вопросы в течение четырех последних месяцев искала Томская ассоциация операторов биоизоляции. Да, по договору с СХК лозой искали радионуклиды, и в этом ничего удивительного нет. Как известно, за лозоходцами числится немало добрых дел - таких, как открытие целых месторождений полезных ископаемых.

Подобные исследования уже проводились в Красноярске, так что это второй случай подобного использования лозы

в нашей стране. О результатах исследований нам рассказал представитель ассоциации В. Фелюлов: "Радионуклиды от скважины далеко не уходят. Они адсорбируются на песках. Радиус сосредоточения радионуклидов - 70 метров, и за пределы площадки они не выйдут".

Так что "разоблачить" комбинат лозоходцам не удалось. Работают, они подсчитали, что скорость движения радионуклидов меньше той, которую дают в отчете специалисты СХК.

К слову сказать, в Красноярске-26 картина довольно мрачная: там адсорбция радионуклидов практически не происходит.

СТАТЬ АКТЕРОМ МОЖНО ЛИШЬ В ТЕАТРЕ

Прошла первая сессия на вокальном отделении Томского музыкального открытого при муниципальном театре Томска-7. Не случайно обучение вокала и другим специальным дисциплинам будет в стенах театра: ведь студенты, занимающиеся учебной днем, вечером будут выходить на подмостки и играть спектакли. К концу следней сессии музыкальный театр получит уже готовых актеров - ведь преподавать уроки мастерства будут не только театральные музыканты, но и известные артисты. Такие, как заслуженная артистка России Н. Артеменко, О. Горбунова. Такого еще не было в практике музыкального образования Сиб-и - будущие актеры и музыканты вырастают прямо в театре...

КОММУНАЛЬНЫЕ НАПАСТИ

Владимирова Ильина. Мы долго терпели повышенную влажность, пар во всем корпусе, появление плесени на стенах, облупившиеся обои... Но, когда от выступающего на стенах конденсата стало забивать проводку и от прикосновения к штукатурке бить током, мы прекратили в ДК все занятия, распустили кружки. От косметического ремонта, проведенного весной в "Авангарде", не осталось и следа.

Начальник областного управления культуры В. И. Щербак рассказывал о сегодняшних проблемах развития культуры в области, о том, как трудно было открыть финансирование нового объекта. И как после утверждения в Москве расходов на содержание "Авангарда" приходится на месте бороться за выделение обещанных средств из областного бюджета, нормальное состояние которого "денег нет". Валерий Николаев при всех трудностях не теряет оптимизма: "Да, нам досталось запущенное хозяйство, но мы сделаем из него лучшее учреждение культуры". Эту бы уверенность да сотрудникам "Авангарда" - очень уж они сомневаются, что завтра в ДК будет что спасать. Родяется подилатантский простой вопрос: а почему сначала нужно обязательно до основания запустить разрушить-затопить, чтобы потом с огромными затратами все возродить?

А возродить-то, и на этот раз с многомиллионными тратами, будут за нас в самом счет. Все административные неувязки отражаются на бюджете, а следовательно, и на кармане налогоплательщика.

Аграрная реформа: к чему идем?

Три письма из одной деревни 1. ЖЕНСКОЕ ДЕЛО

Если мы умрем, то одним из последних, - с улыбкой, вроде как в шутку, проговорила Татьяна Васильевна, стараясь не поддаваться грустному настроению. Еще в Томске, готовясь к командировке в Асиновский район, я поинтересовался в областсельхозуправлении, как этот район выглядит на фоне области. Ответ настраивал на мрачный лад: "Там самое, пожалуй, тяжелое положение, все разваливается..."

Действительно, было отчетливо заметно, что в большинстве асиновских деревень - Минаевке, Тихомировке, Больше-Жирове и т.д. - уже нет привычного и, казалось бы, устойчивого сельхозпроизводства, на что опиралась крестьянская жизнь. Распад и разлад представляются чем-то неостановимым, деревни - обреченными... С этим, похоже, все, в том числе и областные начальники, уже смирились. Привыкли как к неотвратимой боли.

И вдруг - директорская улыбка...

Татьяна Васильевна Юрьева вместе с мужем Виктором Николаевичем переехала в Ягодное из Филимоновки еще в 87-м году. Их, молодых агрономов, пригласил в совхоз имени Кирова тогдашний его директор Анатолий Васильевич

Филиппов. Совхоз переживал пору расцвета. Филиппов не жалел ни сил, ни денег на строительство. Свой талант недюжинного организатора он проявил еще в "Комсомольце", превратив его центральную усадьбу Ново-Кусково в благоустроенный поселок с комплексами, оснащенными современным оборудованием. Переведенный в Ягодное, в совхоз им. Кирова, он и здесь взялся за свое... Появились целые улицы добротных домов, служебные здания, Дом культуры... В общем, Филиппов "навалился" в первую очередь на социальную. Для организации современного производства ему потребовались молодые и грамотные специалисты. Среди других были приглашены и Юрьевы. Они сразу же откликнулись на призыв энергичного директора.

Потом, правда, жизнь закрутила самого Филиппова, ему пришлось уехать из Ягодного. Вместо него назначили другого директора, потом выбор пал на Татьяну Васильевну. И тогда же начались реформы. Совхоз, как таковой, сохранить не удалось. Около тридцати его работников сразу же попали в фермеры, "прихватив" с собой почти 600 гектаров земли.

Оставшиеся - а это около 85 процентов совхозного кол-



лектива стали гадать над тем, какая форма собственности для них предпочтительнее. Год назад они сошлись на ассоциацию крестьянских и фермерских хозяйств (АКФХ). Но вскоре оказалось, что то, до чего додумались крестьяне, для начальства мало что значило.

Районные власти нам заявили, - рассказывает Юрьева, - вы "незаконные и земля вам". (Окончание на 2-й стр.)

Позиция

РЕФОРМЫ ДОЛЖНЫ ОБРЕСТИ СОЦИАЛЬНУЮ ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТЬ

На вопросы политического обозревателя "Красного знамени" С. Никифорова отвечает депутат Государственной Думы Российской Федерации Степан СУЛАКШИН.

Степан Степанович, в последнее время вы много говорите о новом курсе в политике реформирования государства и экономики. Судя по последним заявлениям президента и премьер-министра, отставка Гайдара, другим сообщениям из Москвы, новый курс становится реальностью. В чем он заключается, чем вызван, каким будет развитие событий?

Новым курсом назвали историки и общественные деятели политику президента Соединенных Штатов Америки Франклина Рузвельта, в результате которой страна вышла из глубочайшего политического и экономического кризиса. Ситуация эта схожа с российской в том отношении, что наша попытка найти выход из неэффективной задеологизированной экономики простыми, идеологизированными же, методами захлебнулась. Жесткий финансовый курс, проповедуемый радикальными реформаторами во главе с Гайдаром, не выдержал столкновения с порожденными ими же проблемами. Останавливаются предприятия, серьезно расстроено сельское хозяйство, растут неплатежи... Недостаточно быстро происходит структурная перестройка. А она и не может быстро происходить, поскольку существует, и от этого нигде не денешься, такой фактор, как психологическая инерционность руководителей, привыкшего за десятилетия к определенному образу жизни и хозяйствования; инерционность работников всех уровней и рангов, привыкших, что им платят зарплату за отработанные часы, а не за результат. Человека нельзя изменить в одну секунду. Думаю, что можно. Вот этот упорный, радикальный, подход к реформированию экономики и государства и

привел к противоречию с самой жизнью. И социальное недовольство людей начало выливаться в политические организованные действия, в частности на недавних выборах, на которых прогрессивные реформаторские силы потерпели относительное поражение. Возникла угроза всеобщего признания крайних, экстремистских политических движений. Этот тревожный звонок должен был быть услышан.

Участывая в предвыборной кампании, после близкого знакомства с жизнью и работой села, нефтяников, работников лесной отрасли, атомщиков, я не мог не почувствовать, что в политике реформ обязательно должен быть определенный поворот. Необходимо замедление этой политики, чтобы переклонились от идеологической заданности целей реформы на решение проблем, порожденных нашей жизнью, иначе реформа просто окажется невозможной. В этом смысле - коррекция направления реформ, придание им большей социальной чувствительности, допстижения понятных и ожидаемых людьми результатов, которые действительно несут в себе улучшение их жизни, - вот что я вкладываю в понятие нового курса. Долгое время проработав на прямой связи с президентом, я совершенно убежден, что он верно оценивает происходящее в стране и первым перекладывает на несколько румбов штурвал государственной политики. Это отражается и в реорганизации правительства, куда приходят люди с центристской политической культурой, более осведомленные о реальной ситуации в промышленности и менее приверженные большевистским способом преобразования.

А возможным ли вообще реформы с человеческим лицом? Есть ли какое-либо экономическое обоснование возможности и многопути, чем тот, который предложил Гайдар и его команда? Не скатимся ли мы к печальному опыту Украины? Я бы не хотел употреблять такой совершенно неоп-

ределенный термин - "реформа с человеческим лицом". Есть общепринятый язык профессионализма, язык управленческих задач. С точки зрения макроэкономического состояния государства, финансовый метод, применяемый Гайдаром, оправдан. Но экономика имеет много других очень важных показателей. Одним из них является платежеспособность предприятий, которые служат основным источником налоговых поступлений в бюджет. И если предприятия останавливаются, как это сейчас происходит, бюджетные поступления сокращаются и желаемой стабилизации не получается. Поскольку дефицит нарастает, он требует эмиссии, это подталкивает инфляцию, и происходит то, что мы сегодня наблюдаем, - жесткий финансовый курс опережается самим этим курсом. Очевидно, должна быть система гибкого динамичного реагирования на реалии, складывающиеся в экономике. Если мы видим, что жесткая кредитно-финансовая политика приводит к обратным результатам, значит, степень жесткости надо сбавить. Но не так, как на Украине, а на ту долю, которая могла бы компенсировать происходящие негативные явления. Но главное - надо видеть, что население не может слишком многого вытерпеть. И надо так обращаться с экономикой, чтобы люди не чувствовали себя ущемленными. Это тоже критерий для принятия экономических решений. Удивительно, что некоторые видят только крайние решения: либо жесткий курс Гайдара, либо развальная экономическая модель. Но истина, оптимальное решение, лежит посередине. И это решение существует.

Степан Степанович, мы привыкли все персонализировать. Если есть программа Гайдара, кем персонализируется программа нового экономического курса? Это ахиллесова пята нашей массовой психологии, идущая от идеологической зашоренности. Мы шли "ленин- (Окончание на 2-й стр.)

Факты • События

Аграрная реформа: к чему идем?

Резонанс

«ВРЯД ЛИ ЭТО К ЛУЧШЕМУ»

Отставка первого вице-премьера правительства Егора Гайдара в деловых кругах воспринимается неоднозначно. Как, впрочем, и последовавшее затем в минувшую среду заявление Григория Явлинского о готовности сформировать и возглавить новое правительство. Вчера мы познакомим наших читателей с оценками и прогнозами опытных томских промышленников, двух генеральных директоров акционерных обществ. Сегодня слово крупнейшим предпринимателям новой волны и банкирам области.

А. В. Кочур, генеральный директор концерна "Совтер":

Отставка Гайдара для меня событие в общем-то прогнозируемое. Как, наверное, и для многих. Подтвердившее просто честность и порядочность этого человека.

Хорошо это или плохо: для меня или, если шире, для предпринимателей новой волны? Я считаю, что однозначно ответа нет. Ибо уход политика, впервые начавшего строить нормальные финансовые отношения в стране, причем профессионально, - это плохо. Но в то же время уход политика, проводящего по сути дела реформы капиталистические, но не приносящего за все свое время руководства ни одного решения, реально защищающего капитал и частную собственность, ни одного решения, реально создающего условия для развития бизнеса и делающего в этом плане меньше, наверное, чем даже консерваторы Рыжков и Абалкин, - это хорошо.

Возможно, Гайдар просто не мог раньше раскрыться. Ибо был просто одним из исполнителей воли президента, так сказать, экономическим его помощником. Теперь у него есть шанс как у самостоятельного политика. Доказать, что он на самом деле из себя представляет. И Бог ему в помощь.

С уходом Гайдара из правительственной ситуации, естественно, будет меняться. В лучшую сторону или в худшую? Это нам, по-моему, не скажет никто. И виноват в том, что так сложилось, - президент. Ибо он опять не извлек выгоды из той победы, которую одержал в октябре.

Победил вроде консерваторов, как у нас говорили, а в то же время опять идет политика компромиссов с ними. Надвинули аграрники (по сути еще одна фракция коммунистов) - вот Заверюха в правительстве. Кто такой Сосковец? Ставленник промышленного лобби. Чтобы хоть как-то управлять ситуацией, чтобы оставаться в своем кресле, президент идет на компромиссы. Вытаскивает наверх этого, вытаскивает другого... Начинается раздача чинов.

А Гайдар? Нужен был Гайдар - пригласили Гайдара. Потом говорят, извини, твою работу ушло - ты же на выборах много голосов не набрал - гуляй. А он, в отличие от остальных, за свое кресло не держится. И это хорошо. Когда человек не держится за свое кресло, когда он не боится его потерять. Это, может быть, единственная возможность, чтобы быть честным в политике.

Заявление же Явлинского о готовности сформировать и возглавить новое правительство, по-моему, не совсем реально отражает политическую ситуацию в стране: вряд ли кто Явлинскому такие предложения делал.

Я не верю в Явлинского, честно скажу. В. Н. Дурнев, управляющий Томским филиалом "Нефтегазстройбанка":

Очень трудно определить, что даст уход Гайдара. И вот почему. Потому что, к сожалению, это правительство работало без программы. И непонятно: остался Гайдар - чтобы он делал в ближайшем будущем.

Когда я не вижу программы, по которой работает команда, взявшаяся реформировать такую огромную страну, вывод напрашивается сам собой: значит, люди эти занимаются не более как тушением пожаров, решением спонсорских проблем. Такую страну реформировать без программы (а программы нет и до сих пор) - путь, мягко говоря, весьма далекий от оптимального. Таким путем мы и шли последние два года.

Хотя, даже двигаясь по оптимальному пути, не издержки, что сейчас имеем (и, ухищрение жизненного уровня, и структурная перестройка), они бы все равно были. Но они не могли бы быть гораздо меньшими. Потому как можно было бы видеть, что впереди есть свет в конце тоннеля, то есть ситу-

ация была бы управляемой. Сейчас же, мне кажется, экономическая ситуация никак не управляемая.

Правительство, которое заглохло производство в тупик. Напомним ситуацию, когда предприниматели мешками возили "черный нал", государство не получало налогов. Разве это стимулировало производство? Посмотрите, ведь многие предприниматели, которые еще два года назад имели какие-то пекарни, цехи по обработке древесины, мебель ли делали или еще что-то такое (то есть производили) - они ушли в "черный нал", в коммерцию. Промышляют "сникерсами". А те, кто еще остался в сфере производства товаров, - на ладан дышат. Я считаю, это путь в никуда.

Я так себе представляю: у нас десятки заводов, производящих, например, инструмент. Правительство, все взвесив, посчитало, что для удовлетворения нужд достаточно десяти. Выберите эти десять и скажите: ребята, вот вы - будете жить. А оставшиеся? Или поставим на консервацию, или распродайте оборудование. Ну должен же быть какой-то конструктив!

С одной стороны - товаров нужных нет, а с другой? Как же выдержит производитель кредит в 210 и более процентов годовых?! Давно доказано: чтобы начать производство с нуля, с великолепным ноу-хау, производитель может выдержать 15-17 процентов. При производстве, которое не требует больших площадей.

Ситуация, которую вывели последние выборы, однозначно показала: народ не воспринимает ту политику, которая в экономике проводилась. Достигнуть же положительного результата реформ можно только имея социальный консенсус. Если большинство населения не понимает того, что с ним делают, куда его ведут (а без программы оно просто лишено такой возможности), оно, это население, начинает интуитивно чувствовать: ситуация неуправляема, а значит, надежда на людей, что в правительстве, - нет.

Если мы с этим правительством не достигли социального консенсуса, не объединились вокруг какой-то общенациональной идеи, то принимаем сейчас это правительство даже только верные, только самые правильные решения - доверия к нему не будет, все, финиш.

Что же касается заявления Явлинского, то убежден: новые люди в правительстве нужны. Но я бы хотел сначала посмотреть их программу, узнать, что с нами будут делать.

У нас как получается? В государственные мужи идут люди, не имеющие начального опыта государственного управления. Тот же Гайдар. Очень умный человек, который писал статьи в "Коммунисте", "Правде", доктор экономических наук, - не имея опыта государственного управления, становится вице-премьером огромной страны.

А возьмите Штаты. Ведь не случайно там, наверное, введя обязательный возрастной ценз для кандидата в президенты - минимум 44 года. У нас же 30-летние ребята пришли к власти, и в управлении страной. Они бы могли, наверное, реализовать очень хорошую программу. Но придумать ее самим и реализовать - для них не по силам. Это сразу было ясно.

Если у Явлинского есть программа - им ли придуманная, не им, все равно - и он способен реализовать эту программу (за период этот, вообще говоря, надо, надо проверить, способен ли он ее реализовать, есть ли у него опыт хорошего организатора) - тогда вперед! Но мне кажется, что Явлинский - человек, который может придумать программу, но реализовать ее должны люди, которые уже получили положительный результат.

В. С. Клименко, председатель "Томскпромстройбанка":

По поводу отставки Гайдара? Банкиры не участвуют в политических играх. Я считаю, что это политические игры с примесью экономики. И потому воздержусь от каких-либо комментариев.



Три письма из одной деревни 1. ЖЕНСКОЕ ДЕЛО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

давать не будем". И почти год мы не могли получить свидетельство на пользование своей землей. Это сильно ударило по рукам.

Что же представляет из себя ассоциация в Ягодном? В нее объединились 170 человек, каждый из которых имеет пай на землю, имущество. Все это зафиксировано документами. Даже на карте полей, висящей в приемной директора, указано, какой участок и кому принадлежит. Если кто-то решил выйти из ассоциации - пожалуйста, забирай свои пай, хозяйственную самостоятельность. Правда, никто не выходит. Наоборот, даже не выгонись. А многие из тех, что вначале откололись, не прочь вернуться назад. Потому что в ассоциации все-таки чувствуешь

себя увереннее, надежнее, больше порядка.

Нарушений дисциплины практически не стало, некого наказывать... Люди знают: если на ферме недоглядел и сдохла корова, то это твоя личная потеря. Если сломался трактор, то он тоже твой, - говоря об этом, Татьяна Васильевна вовсе не старается применять груз проблем, свалившихся на ассоциацию.

Работать, особенно на ферме, тяжело. "На руках" каждой доярки - до 35 коров. Все делается вручную - дойка, раздача кормов, уборка и т.д. Главные "инструменты" - ведра, флаги, вилы, сани, лошади. Дополнительные коровники, построенные еще в 60-е годы, разваливаются. Ремонтировать их, пожалуй, нет смысла, да и средств не хватает. Строить новые дворы? Один начал, но пока и он не по силам. В

старых дворах разливы грязи - некуда привезти опилки...

Работа в таких условиях, напоминающих 30-е годы, это, без преувеличения, подвиг. Но люди работают и, что удивительно, не жалуются. Мы с фотокорреспондентом встретились с доярками непосредственно на их рабочих местах и не видели уныния...

Что это, наигранный оптимизм? Наследственная привычка к почти каторжному труду? Нет, все проще.

Надо же и себя, и семью кормить, потому и работаем, - говорили доярки.

Но среди них есть и молодые, не обремененные семьями. Вот, например, Света Христина, вчерашняя школьница. Работает на ферме с октября прошлого года.

Не тяжело?
Нет, начинаю привыкать. Зато зарплата у меня больше,

чем у матери с отцом вместе взятых...

Глядя на старые дворы, заснеженные снегом, на кучи навоза и грязные сугробы вокруг заколоченного и посереженного Дома животноводов, только диву даешься безграмотности крестьянского терпения! Производственные показатели, конечно, ниже тех, что были раньше. Удой от коровы в 1993 году снизился против предыдущего на 300 килограммов и составил 2 410. Нету-сто, хотя по району и того меньше - 1 700. Не похвалишься и урожайностью зерновых культур - всего 14 центнеров.

Однако и эти достижения позволяют ассоциации не только сводить концы с концами, но и иметь "в плюсе" не один десяток миллионов рублей. Хватает денег и на зарплату, которая за прошлый год в среднем составила 50 тысяч в месяц. У доярок заработок, конечно, выше. В декабре, например, доходил до 100 тысяч. Ну а механизаторы в страду получали до 250 тысяч. Для деревни, думаю, это неплохо. Вот почему крестьяне держатся за свою ассоциацию.

Однако получить продукцию - это, несмотря на все тяготы, еще полдела. Куда сложнее - ее реализовать и превратить в деньги. Вот тут много и напрямую зависит от директора и главных специалистов. Кстати, у руководства ассоциации, как и у работников фермы, - женское лицо. Я имею в виду не только директора. Почти все главные специалисты - зоотехник, ветеринар, бухгалтер, экономист - женщины. И ничего, они справляются с делом не хуже мужчин, а может, даже и лучше.

По крайней мере, проблему сбыта продукции, которая пригнала к земле в других хозяйствах не одну директорскую голову, в Ягодном сумели решить. Отказались асиновские перерабатывающие

предприятия принимать молоко и мясо - повезли эту продукцию в Томск-7, с которым заключили договор. Еще один договор заключен с "Сибкартелью", являющейся к тому же соучредителем ассоциации, - оттуда тоже приходит помощь... Год назад сумели доставить "дешевое" горючее - снизились транспортные расходы.

Или взять само рождение ассоциации. Цельный год длилось "хождение по мукам". Но ни Татьяна Васильевна, ни ее подруги не сдавались. Своими письмами они "добили" не только районную и областную администрацию, но и министерство - и добились своего! Хоть и с запозданием, но в декабре 1993 года ассоциации наконец-то выдали свидетельство на землю. Теперь она стала "законнорожденной". Но ведь этот путь надо было пройти! С верой и надеждой.

Ассоциация не только рассчитывает на помощь "со стороны", но и сама помогает другим - фермерам в их становлении, Дому культуры, где здравствуют фольклорная, хоровые и танцевальная группы, новая пекарня, коммунальному хозяйству и т.д. И, понятно, своим крестьянам, жителям Ягодного - в первую очередь в заготовке кормов. Работники фермы, например, даже не знали, где накошено сено для их



личных коров, - привезли его прямо к Домам. Выделяется для подворий и зерно.

Все это требует прежде всего от директора немалой энергии и предприимчивости, духовной крепости. А ведь как ни крути, Татьяна Васильевна замужняя женщина, у нее двое детей - четырнадцатилетний сын и пятнадцатилетняя дочь. И на семью тоже надо находить и время, и силы. Но, судя по неунывающей интонации, собранности и подтянутости, улыбки наконец Юрьева находят все это и для того, и для другого.

Однако та фраза, что я привел в начале, "если мы умрем...", не позволяет думать о том, что все дается легко и просто, что директор не удручен происходившим в селе, что она не понимает угрозы, нависшей и над ее ассоциацией.

Если Дума ничего хорошего для села не придумает, - говорит Татьяна Васильевна, - то уже этой весной нам не с чем и не на чем будет выезжать на поля. Семена купить не на что, минеральные удобрения - не на что, горючее - не на что. Если и дальше будет продолжаться ценовой беспредел, то хоть весь скот пуская под нож. Я вот сейчас думаю, то ли сдать бычков (их у нас около сотни по 450 килограммов каждый) на погашение кредитов, то ли подождать перемел к лучшему...

Нет, я бы не хотел свой рассказ о директоре и ее делах кончать "за упокой", но реальности крестьянской жизни сегодня таковы, что не успеешь обогреться лучику надежды, как тебя омрачат тучи проблемы. И все-таки хочется надеяться на лучшее - что не погаснет улыбка на лице Татьяны Васильевны и других женщин Ягодного. И, конечно, у фермеров, о которых мы расскажем в следующем письме.

Александр СОЛОВЬЕВ.

На снимках Евгения ЛИСИЦЫНА: директор ассоциации крестьянских и фермерских хозяйств; коллектив доярок. С. Ягодное, Асиновский район.

Мастера КАК ПТИЦУ ПО ПОЛЕТУ...

Что-то стали мы стесняться употреблять это доброе и старинное слово - мастера. Разве что в цехе, в училище. Но, согласитесь, что там оно звучит сухо, по-казанному. А ведь настоящий мастер - это талант, импровизатор, творец. И неважно в какой отрасли: везде его видно, как птицу по полету.

Я расскажу о трех бакаряках. Но и в этих судьбах вы увидите и поймете, как много может человек, имеющий дар красиво трудиться. Эдуард Львович Матчас известен в Бакаряке, как один из лучших сапожников. Стаж у него фантастический - 58 лет. Сын Белоруссии, он изведает тяжкие сталинские времена, был репрессирован, но духом не пал, выжил на радость всем, в том числе и своим бесчисленным клиентам.

Мужскую и женскую обувь мастер может шить заочно, зная лишь размеры и высоту подъема. Сапоги его работы прочны, красивы, удобны. Сегодня, правда, Эдуард Львович, нелегко уходить на отдых чаще, чем того желает, так как Бакаряцкий КБО испытывает трудности с материалами, клеем... Но, думаю, такой кузнецник без дела не останется.

Александр Алексеевич Батурин скромно трудился статистиком и архиварием. И все время собирал книги. Библиотека у него по нашим провинциальным меркам огромная. Хозяин содержит ее в идеальном порядке, так как прекрасно освоил переплетное дело. В своем хобби он достиг профессионального уровня. Работу выполняет красиво, элегантно, добротой.

Фронтник, учитель истории Бакаряцкого детского дома Анатолий Иванович Самоделкин лихо играет на гармонии. Но известен он не только этим, а своей коллекцией баянов и гармоней. Родившись в Кировской области, он воплощает известную поговорку: "Вятские люди хватские". Анатолий Иванович никогда не отказывается поиграть на районном празднике. Сам он красив, энергичен, и муза его (гармония) под старь хозяйку - весела, размашиста, мелодична.

Ох как украшают такие мастера нашу жизнь! Думаю, что и в других районах их немало, талантливых, прилежных, разудалых. Пусть откликнутся, напишут о них люди. Без настоящего мастера в любом деле наша жизнь измалевает, угаснет, замрет.

А. ВОРОБЬЕВ, с. Бакаряк.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ским курсом", у нас были "хрущевские пятилетки", была "горбачевская перестройка"... То есть крупномасштабная государственная политика персонализировалась в рамках заранее заданной идеологии, преподносимой обществом от имени того или иного человека. И нас всю жизнь убеждали: то, что сказал этот человек, - единственно верное и правильное. Но мы ведь на опыте нашей с вами истории убедились, насколько губительна такая персонализация. То, что на знамени реформ начертано имя Гайдара, видимо, также дань нашим привычкам. Но я хочу спросить: оправдал ли Гайдар ту меру ответственности, которая легла на него? Думаю, что нет. Он своей отставкой продемонстрировал, что не готов к такой ответственности. И я считаю, не суть важно, чье имя будет написано на новом этапе реформирования России. Главное - есть президент, есть серьезные и ответственные люди, готовые реагировать на реалии жизни, а не прямолинейно следовать в узких границах какою-либо идеологии.

Поддержит ли Государственная Дума в ее нынешнем составе новый курс или станет тормозом на его пути?
Дума, в значительной степени, порождение тех самых обстоятельств, которые потребовали коррекции курса реформ. Ведь половину зала заняли левые партии, в программах которых нашли отражение именно социально заостренные тезисы. Дума ста-

го, что идея выборов по партийным спискам себя не оправдала. В стране нет еще настоящих партий. Выборы по спискам привели в Думу довольно много случайных людей. Я, например, не представляю, чтобы профессиональные политики топтали ногами, кричали и блокировали трибуну, как это происходило на первом заседании. Это досадные явления. Но они могут быть преодолены, потому что в конкретной работе можно быстро обучиться самым важным первоначальным навыкам законодательской деятельности. Многие уже сейчас меняют свой стиль поведения. Те депутаты, которые прошли через выборы по округам, заметно отличаются. У них меньше борцовского запала, а больше желания вести нормальную работу в интересах своих избирателей. Общение между депутатами идет посто-

РЕФОРМЫ ДОЛЖНЫ ОБРЕСТИ СОЦИАЛЬНУЮ ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТЬ

ло, что идея выборов по партийным спискам себя не оправдала. В стране нет еще настоящих партий. Выборы по спискам привели в Думу довольно много случайных людей. Я, например, не представляю, чтобы профессиональные политики топтали ногами, кричали и блокировали трибуну, как это происходило на первом заседании. Это досадные явления. Но они могут быть преодолены, потому что в конкретной работе можно быстро обучиться самым важным первоначальным навыкам законодательской деятельности. Многие уже сейчас меняют свой стиль поведения. Те депутаты, которые прошли через выборы по округам, заметно отличаются. У них меньше борцовского запала, а больше желания вести нормальную работу в интересах своих избирателей. Общение между депутатами идет посто-

ци. Из нее уже вышли некоторые политики, например, Андрей Макаров вошел во фракцию, лидерами которой являются Хакамада и Брагинский. По последним данным, Борис Федоров вышел из "Выбора России". Я тоже всевозможным образом рассматриваю такую возможность.

Степан Степанович, хочу задать вам вопрос, о котором в последние время очень много различных мнений. Если будет принято решение о выборах губернатора Томской области, будете ли вы участвовать в борьбе за этот пост?

Отвечая все инстинктивно о моих, якобы карьеристских, устремлениях, о выстраивании какой-то системы, в том числе через "марionеточного" представителя президента, хочу сказать, что мои действия всегда носили открытый характер. И если в моей жизни возникнет такая ситуация, когда я задам себе вопрос: "Есть ли необходимость применить свои знания, свои возможности на попроче губернатора Томской области?", я не исключу того, что приму решение бороться за этот пост. С нынешним главой администрации области у меня сложились открытые и честные взаимоотношения. Я считаю, что мы нашли конструктивный режим взаимодействия. И если будут выборы, это будут честные состязания. Практику донос, интриганства я не приемлю.

Пользуясь случаем, я бы хотел обратиться к томичам с просьбой о помощи и поддержке. Слишком трудно выносить настоящий поток злобы, ненависти. Он материализуется на страницах некоторых томских изданий, просачивается в словах и действиях ряда томских активистов. Томичи могут судить о людях по их делам, по результатам их работы. Судите, томичи, обо мне по этому.

Какими вашими чисто человеческими впечатлениями о коллегах-депутатах?

Надо сказать прежде все-

Филипп Киркоров и Алла Пугачева рискуют стать самой экстравагантной парой в мире звезд и эстрадных див. Объявление о их помолвке

А вас не смущает тьма поклонников, окружающих предвещающей любви? Что, если у вас получится соперник?

Поклонники как были, так и будут, она же актриса. А соперников я не потерплю, я их уничтожу. Я очень ревнива. Она об этом знает. Но тонкий человек, как Алла, никогда не даст повода для ревности. Как, впрочем, и я.

Вас не смущает разница в возрасте?

Нисколько. Самые прекрасные и романтические истории происходили между людьми, у которых разрыв был не дин и не два года.

Говорят, вы засыпаете своего невестку чувста-

манным очарованием?

Я не знаю. До венчания надо еще дожить. Я всю жизнь был холост, семейный очаг - это все так непривычно для меня. Я видел, как счастливо живут мои родители, и мечтал о том же.

Какими отношениями с вашим ребенком?

Ну это вы вторгаетесь в очень личное...

Какие у вас отношения с дочерью Аллы - Кристиной?

Мы товарищи. Много лет дружим, теперь она моя дочь. У меня есть внук - я дедушка.

Вы собираетесь поехать в невестку какую-то песню?

Я все песни ей посвящаю. Но самая актуальная - "Если ты меня разлюбишь, в тот же вечер я умру..."

Е. ШАФРАН, журналист. ("Известия", 23 января.)

ФИЛИПП КИРКОРОВ СТАЛ ЖЕНИХОМ, ОТЦОМ И ДЕДУШКОЙ

Это любовь, - заявил нашему корреспонденту счастливый жених. - Наши чувства проверены временем. Мы знакомы пятнадцать лет, и за эти годы хорошо узнали друг друга. Ведь было все - и страсть, и разрывы...

Завоевать такую женщину, как Алла Пугачева, нелегко. Как вы решились сделать ей предложение?

Я всегда был к ней неравнодушен и давно питал сильные чувства. Но считал, что не имел никакого морального права претендовать на ее руку. Ведь недоброжелатели могли сказать, что делаю я это не из любви, а ради корысти. Мне надо было многого добиться в жизни, сделать карьеру, встать на такой же высокий уровень. И теперь никто не может обвинить меня в неискренности. Я делал и делал все, чтобы быть с ней. Это главная цель моей жизни.

Ох как украшают такие мастера нашу жизнь! Думаю, что и в других районах их немало, талантливых, прилежных, разудалых. Пусть откликнутся, напишут о них люди. Без настоящего мастера в любом деле наша жизнь измалевает, угаснет, замрет.

А. ВОРОБЬЕВ, с. Бакаряк.

Комментарии • Прогнозы

Известная марка качества
однокамерные холодильники: "Бирюса-0", "Бирюса-18", "Бирюса-22", "Бирюса-14", "Бирюса-145",
двухкамерные морозильные камеры
Доставка на дом. Гарантия 3 года.
Тел. 22-47-71, 23-18-33.
Оказываем транспортные услуги (КАМАЗ с полуприцепом).

ШУБЫ
из меха степно-го волка производства КНР, недорого.
Телефон 21-26-52.

TV ТЕХНИКА ДЛЯ ВАС!
сегодня в продаже:
TV SONY 54 см - 990 тыс.руб.
TV GRUNDIG 55 см - 900 тыс.руб.
TV FUNAI 2000 МК7 51 см - 710 тыс.руб.
TV FUNAI 37 см - 560 тыс.руб.
Видеомагнитофоны FUNAI V3EE МК6 - 590 тыс.руб.
GRUNDIG (3 гол) - 590 тыс.руб.
Доставка на дом, настройка, гарантия фирмы.
Адрес: ул. Карла Маркса, 19.
Звоните с 10 до 17 час. по тел. 22-58-30, кроме воскресенья.

Ваши проблемы - наши заботы
Фирма "Алик и К" выполнит по индивидуальному проекту
Все виды ремонтно-отделочных работ.
Столярные работы: изготовление бар, стоек, горок, неординарных дверей, оконных блоков из различных пород дерева.
Сантехнические работы: установка и ремонт отопительных систем водопроводных труб.
Гарантируем высокое качество в заданные сроки. Цены не выше государственных.
Наш телефон 75-68-93.

По самым низким ценам в регионе:
кирпич красный - 60 тыс.руб. за 1 тыс.шт.;
керамзитовый гравий - 14 тыс.руб. за 1 куб.м.;
сборный железобетон широкой номенклатуры, а также сборные железобетонные коттеджи.
Адрес: с.Мельниково, завод строительных материалов. Тел. (8-247) 2-25-95, 2-23-93.

Ясли-саду № 83 (ул.Беринга, 1/2) срочно требуются воспитатели.
Тел. 75-62-75.

ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ КОМПАНИЯ «АЛЪЯНС»
ПРЕДЛАГАЕТ со склада в Томске:
кондитерские изделия ведущей германской фирмы "WISSOLL": РАЗЛИЧНЫЕ СОРТА МАРМЕЛАДА И КОНФЕТ;
НАПИТКИ - МАНДАРИНОВЫЙ, АПЕЛЬСИНОВЫЙ, "VIMTO" (Греция, 0,5 л);
КОФЕ "VON" (Индия, 100 г, ж/банка);
ВОДКА "ST.NIKOLAUS" (Германия, 0,7 л);
ВИНО ИСПАНСКОЕ БЕЛОЕ, РОЗОВОЕ, КРАСНОЕ (1 л);
ШАРФЫ МОХЕРОВЫЕ (Индия).
Имеем возможность доставки своим автотранспортом в городе Томске и по области. Адрес: ул.Алтайская, 132. Телефоны (3822) 26-54-91, 26-67-85.

ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА
элитной женской одежды:
- из ГЕРМАНИИ от фирмы "RONNETTA" (костюмы, рубки из коллекции 1994 г.);
- из ГОЛЛАНДИИ от фирмы "BERGHAUS" (куртки из microfibre с капюшоном из меха песца);
- из ИТАЛИИ (женские шерстяные костюмы).
Тел. 44-60-47.

Автомобили марки ГАЗ различных модификаций:
ГАЗ-3307 бортовой - 4946 тыс.руб.
ГАЗ-СА3-3507 автосамосвал - 6053 тыс.руб.
ГАЗ-СА3-3511 "..." - 3500 тыс.руб.
ГАЗ-33073 грузотакси - 5155 тыс.руб.
ГАЗ-4301 дизельный бортовой - 7250 тыс.руб.
ГАЗ-СА3-35 4509 дизельный самосвал - 8631 тыс.руб.
Иж-2715 Москвич-фургон - 5500 тыс.руб.
предлагает официальный дилер "АО ГОРЬКОВСКИЙ АВТОЗАВОД" АО "ТомскавтоГАЗсервис"
Выполняется гарантийное и послегарантийное обслуживание, имеются в наличии узлы и агрегаты к реализуемым автомобилям.
Автомобили ГАЗ-СА3-3511 сельским потребителям реализуются со скидкой 10%.
Адрес: г.Томск-61, ул.Герцена, 68-а. Тел. 21-03-98, 21-18-48, 75-35-63.

ШОКОЛАД-МАРКЕТ
предлагает оптом ШОКОЛАД, СИГАРЕТЫ, КОФЕ, ЖЕВАТЕЛЬНУЮ РЕЗИНКУ, ПО ГИБКОЙ СИСТЕМЕ СКИДОК.
Реализация во Дворце спорта и на речном вокзале.
Тел. 223-889.

300 моделей женской обуви
мягкая игрушка от Уолта Диснея
предлагает со склада в Москве фирма
LIBERTY
Тел./факс: (095) 209-46-01
Тел.: (095) 278-96-08

ТОО ТП "СИСТЕМКОМПЛЕКС"
предлагает самый надежный способ сохранения материальных ценностей от похитителей и пожара - это сделать монтаж охранно-пожарной сигнализации в производственных помещениях, офисах, квартирах, складах, магазинах и других помещениях.
Мы в кратчайший срок смонтируем охранную и охранно-пожарную сигнализацию.
При отсутствии проекта наша проектная группа выполнит проектно-сметную документацию на вышеперечисленные виды работ.
Работа с нами - это качество, минимальные сроки, высокий технический уровень, разумная цена.
Реализуем трубку ПВХ диаметром 4-12 мм.
Наш адрес: г.Томск, пр.Фрунзе, 109. Телефоны: 26-03-85, 21-02-81.

ЛИКЕРЫ "Barenseigel", "Cin - Cin"
ВИНО "Martini", "Sangria", "Castillo"
ВОДКА "Absolut", "Smirnoff", "Stolichnaya"
СИГАРЕТЫ "Marlboro", "Camel", "Winston"
GUMS "Orbit", "Stimorol"
ШОКОЛАД И НАБОРЫ "Детский", "Театральный", "Ассорти", "Родные просторы" (по невысоким ценам)
Т. 25-91-39, 25-98-24

ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ:
мыло хозяйственное, 200 г - 290 рублей, 350 г - 450 рублей;
мыло туалетное "Хозяюшка", 200 г - 340 рублей;
зубная паста в ассортименте - 380 рублей;
стиральный порошок "Лотос-М" в мешках по 20 кг, цена за 1 кг 1100 рублей;
нитки для вышивания "Вискоза", 200 м - 200 рублей.
Адрес: ул.Бердская, 21, 2-й этаж, приемная, с 10 до 16 часов.
Тел. 780-176.

Кинескопы цветного изображения 61ЛК4Ц, 61ЛК5Ц, др.детали, переносные цветные телевизоры "Вече" 25ТЦ 405Д; "Чайка-469ДВ".
Адрес: пр.Фрунзе, 111. Тел. 26-37-36, 26-08-87.

КИОСКИ МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ (оригинальные).
Продадим пылесосы, капитальный гараж в районе областной ГАИ.
Тел. 77-94-87 (работчик)

СЕПАРАТОРЫ-МАСЛОБОЙКИ РУЧНЫЕ;
эл.счетчики (одно- и трехфазные);
пускатели (2, 4, 5 ГАЗ) реализует организация.
Тел. 77-46-16, 77-94-86.

CONCERTO «СОВТЕРО» ПРЕДСТАВЛЯЕТ
Этим наслаждается весь мир!
Свежие бананы прямо с плантации Центральной Америки лучшего в мире сорта «Доле»!
энергетическая ценность которых составляет 89 %!
БАНАНЫ, которые являются самым употребляемым продуктом питания в Европе!
БАНАНЫ, которые одобрены сертификационной комиссией ЕЕС и имеют 12 наград самых авторитетных экспертов мира!
БАНАНЫ, которые принесут холодной зимой в Ваш дом тепло и экзотику жаркого лета, а Вам и Вашим детям - огромную радость и ранее недоступное наслаждение!
БАНАНЫ элитного сорта, выращенные для лучших супермаркетов Европы, впервые в России.
Только у «СОВТЕРО»! Немедленно оптом и в розницу! И по просто смешным ценам - 1600 руб. за 1 кг!

Вы будете великолепно выглядеть, если посетите **ПАРИКМАХЕРСКУЮ «ЧУДЕСНИЦА»** (пр.Мира, 31) с 9 до 18 час, выходной - воскресенье.
Цены государственные.
Цены на услуги парикмахерской - 50 % за выполненную работу для инвалидов, участников ВОВ, одиноких пенсионеров; 30 % - для детей до 5 лет.
Работают женский и мужской залы.

КОМФОРТ, и четырехкратная экономия топлива - это малая котельная **«САВАННА»** (для индивид. домов, гаражей и т.д. на твердом топливе).
Прием заказов по адресу: пер.Нахимова, 5, каб. 7. Тел. 44-20-03, 44-77-23.

Руководители предприятий и кадровых служб! **БИРЖА ТРУДА МОЛОДЕЖИ**
направит на Ваше предприятие рабочих и служащих любой квалификации на постоянную работу;
обеспечит людьми на разовую, временную, сезонную работу;
сформирует специализированные бригады.
И ЭТО ЗА ТРИ ЧАСА!
Сотрудничество с БТМ - это экономия Ваших денег и Вашего времени.
Желаете убедиться сами? Пожалуйста, звоните по тел. 22-32-49.

ПОПРОБУЙТЕ ТО, ЧЕМ НАСЛАЖДАЕТСЯ ВСЬ МИР!
Наш адрес: пер.Нахановича, 10-б.
Телефоны для справок: 222-532, 222-526, 222-516.

МЕТАЛЛ ЛИСТОВОЙ 2,5 - 3 - 4 мм.
Тел. 44-51-86.

Условия продажи
Вы можете приобрести бананы напрямую у «СОВТЕРО» на следующих условиях:
1. ВЕС мин. партия - 1 коробка, вес брутто - 20,4 кг, вес нетто - 19 кг.
Вы можете приобрести бананы по Вашему усмотрению как по весу брутто, так и по весу нетто. На основании данных экспертизы по весу, либо путем сплошной или выборочной переверки.
2. ЦЕНА 1 кг брутто - 1600 руб., 1 кг нетто - 1800 руб.
3. УСЛОВИЯ ОПЛАТЫ. Вы имеете возможность рассчитаться как за наличные, так и в безналичном порядке на расчетный счет 606823 в Томскоцбанке, кор. счет 700161900, МФО 266004, получатель «Совтеро - Томск». Кроме того, Вы можете взять товар на реализацию на следующих условиях:
а) гарантийное письмо;
б) цена одного кг увеличивается на 5 %;
в) максимальный срок реализации - 10 дней.
4. МЕСТО ПОЛУЧЕНИЯ ТОВАРА. Вы можете получить товар на складах «Совтеро» (г.Томск, Октябрьский р-он Сосновского КПП Томска-7), если Вы берете более 100 коробок.
Если у Вас нет своего транспорта, мы можем доставить товар Вам по указанному адресу, в этом случае доп. плата за доставку - 15 000 руб.
Если Вы приобретаете менее 100 кор., получить их Вы можете в магазине «Совтеро» по адресу: пр.Ленина, 99. Тел. магазина 22-25-75, 23-16-91, и с машин возле офиса по адресу: пер.Нахановича, 10-б, ежедневно, с 9 до 19 часов.

Школе-интернату № 1 требуются:
- учитель математики;
- воспитатель;
- столяр;
- сантехник;
- сторож.
Наш адрес: ул.Смирнова, 50. Тел. 77-64-85.

Запчасти к автомобилям КамАЗ и к двигателям ГАЗ.
Адрес: ул.К.Ильмера, 2. Тел. 76-08-93, в рабочее время. Магазин оптовой торговли.

Машинки для счета денег СДБ-2В и МФС-03 с гарантией.
Звонить по тел. 21-16-51.

ТОО "ГРИЛЬ"
сдает в аренду на один год охраняемый неотапливаемый склад площадью 650 кв.м. Оплата - одно-, двухкомнатная квартира на Каштаке.
Обращаться: пер.Путевой, 36-а. Телефоны: 77-69-61, 77-69-67.

XEROX SERVICE
КОМПЬЮТЕРЫ
Apple Macintosh
● они недорого стоят
● у них высокая производительность
● на них очень просто РАБОТАТЬ
Macintosh никогда не просит Вас делать то, что может сделать сам
НАШ АДРЕС: ВЕРШИННИНА 76, ОФИС 2
ТЕЛЕФОНЫ: 26-96-95, 75-98-43.

Водка "Smirnoff", 0,5 л пр-ва США;
водка "Orloff", 0,7 л пр-ва Германии;
водка "Rossia", 1 л пр-ва Бельгии;
ликер "Carola", 0,7 л пр-ва Германии;
шоколад "Capriccio", 100 г пр-ва Германии;
шоколадные батончики фирмы Mars (Mars, Snickers, Bounty, Tropic, Twix, Milky Way) пр-ва Голландии;
шоколадные батончики фирмы Nestle (Nutz) пр-ва Голландии;
окорочка куриные пр-ва США;
костюмы спортивные.
Телефон для справок 49-24-18, ТОО "КриСт".

КАПИТАЛЬНЫЕ ГАРАЖИ
Набираем желающих на строительство гаражей в районе ЖБИ "Каштак".
Срок сдачи - 1 мая.
Тел. 77-94-87.

БУМАГА
- белая писчая формата А3, А4;
- для факсов (Финляндия);
- для ксерксов лицензионная (Финляндия);
- для принтеров перфорированная 420 мм;
- рулоны для принтеров 210, 320.
г.Томск, пр.Ленина, 49-а, с 8 до 17 час. Тел. 22-39-21, 78-43-79, в Томске-7 тел. 2-13-79. ТОО "БЭСТ".

МЕБЕЛЬ производства г.Иванова:
- спальня "Добраца-5";
- мягкая "Амулет";
- шкаф 3-створчатый с антресолюю.
Тел. раб. 22-27-72.
Кухонные процессоры "Элекма-1";
пылесосы "Урал-3";
эл.дрели различной мощности;
мопеды "Рига";
автопокрышки к легковым автомобилям ВЛ-14 (универсал);
насосы водяные для "Жигулей" и ГАЗ-2410;
багажники легковых автомобилей.
Тел. 781-312, 781-314. Фирма "Гарантия".

Коленвалы к **ГАЗ-53,** оптика.
Тел. 21-47-56.

Комплектная подстанция ПКТП-400; трансформатор ТМ-160; пункт распределительный ПР-22; сталь оцинкованная 2500х1250; сталь листовая толщ. 2,5 мм.
Тел. 49-24-94, 49-15-41, в рабочее время.

Сигареты б/ф "Северные" по цене 100 руб. за пачку.
Звоните с 9 до 16 час. по тел. 77-12-74.

НИИ фармакологии ТНЦ продает автобус ПАЗ-672 или меняет на новые а/м грузовой ГАЗ-3307, легковой "Жигули", "Москвич".
Здесь же требуются: медицинские сестры, водитель 1, 2 класса.
Тел. 26-83-78

Мотоциклы "Иж-Юпитер-5", "Иж-Планета-5" по цене 596 тыс.руб.
Грузовые мотороллеры "Муравей" по цене 950 тыс.руб.
Спиртные напитки.
Тел. 49-97-88, 49-97-39.

РУМЫНСКАЯ МЕБЕЛЬ: мягкая мебель, "гостиная", "спальня" и детские "спальни" со склада в Томске.
Тел. 212-616, с 9-30 до 18 час.
ТАБАЧНЫЕ ИЗДЕЛИЯ Свердловской фабрики "БАМ" - 155 руб., "Прима" - 130 руб., "Марс" (твердая упаковка) - 155 руб., "Беломорканал" - 100 руб.
Тел. 26-08-87, 26-07-37.
Коробки передач М-412, М-2140 по цене 100000 руб. Расчет любой.
Тел. 22-58-12, 77-66-67.

УЧРЕДИТЕЛИ - журналисты редакции, трудовой коллектив объединения "Томскавтотранс" и Сибирский химкомбинат.
НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:
634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

Главный редактор **Т. Е. КОНДРАЦКАЯ.**
Редакторы субботних выпусков 26-64-81
21-06-52
Отдел информации 21-28-42
21-48-85
21-36-44
Обозреватели 21-33-58
26-63-88
Специальный корреспондент 21-14-26
Отдел писем 21-38-65
Фотокорреспонденты 26-05-97
Художник 26-59-78
Рекламно-коммерческий отдел 21-06-60
Частные объявления 21-26-80
Общественная приемная 21-36-66
Собственный корреспондент по Томску-7 2-13-64
Собственный корреспондент по Колпашевскому, Александровскому, Каргасокскому, 2-12-99
Бухгалтерия - 21-28-68
Касса - 21-47-91

КСЕРОКОПИРОВАНИЕ.
Ул.Советская, 47 (1-й этаж).
Тел. 23-14-70.

По вопросам качества печати, обращайтесь по телефонам издательства: 21-41-06, 21-40-23.
Мнение редакции не обязательно совпадает с позицией авторов.
За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Типография издательства "Красное знамя".
634060, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1.
Газета печатается офсетным способом.
Подписной индекс в каталоге 54200.
Тираж 55.530 Заказ 19

РЕДКОЛЛЕГИЯ:
А. БЕРЕЖКОВ,
В. ВАКЕР
(отв. секретарь),
Н. МАСКИНА
(первый зам. гл. редактора),
С. НИКИФОРОВ,
А. СОЛОВЬЕВ,
В. ФЕДОРОВ.
РЕДАКТОР НОМЕРА
А. СОЛОВЬЕВ.